积雪未融山花开 不觉已入仙境来

鹰城外八景的春天

口本报记者 胡耀华 文/图

"人家在何许,云外一声鸡。"宋代诗人梅尧臣曾 一诗道尽尧山之幽奇。

尧山位于鲁山县西部,素有河南的张家界、中原的九寨沟之美誉。因尧帝裔孙即刘姓始祖刘累曾在这里立尧祠纪念先祖,故得名"尧"。又因山上众多石峰酷似人形,也叫石人山。1997年,经国务院批准,尧山成为国家级自然保护区,之后又先后被评为国家5A级旅游景区、国家地质公园、国家级度假区等。

尧山因海拔高,昼夜温差大,常见山花与雪花竞艳,红叶与云海共舞的美景。今年因受新冠肺炎疫情影响,尧山与其他景区一样暂停开放。3月21日,经相关部门批准,尧山重新开园迎客,作为鹰城外八景之一,景区一开园便迎来旅游小高峰。



尧山上厚厚的积雪

山下百花开 山上积雪寒

3月24日上午,天气晴好。尧山景区山门前春意盎然,黄澄澄的连翘花在山间连成一片,路旁的紫荆和野生桃花仿佛在列队迎接天下客。山门前,戴着口罩的工作人员一边给游客量体温,一边登记身份信息。

踏进山门,不知名的白色花朵 开满路旁,紫荆花含苞欲放,嫩茸茸 的小草还带着些许泥土的气息。干 净整洁的道路上,游客被两旁的山 花迷醉,不时拿出相机或手机拍照 留念,欢声笑语更是此起彼伏。

山花最多、开得最繁盛的地方 要属千丈岩附近。这里树木少,采 光好,成为各种花竞艳的舞台。叫 得上名的野生桃花、杏花、紫荆花、 棠梨花、连翘花,叫不上名的各种野 花开得姹紫嫣红,争芳斗艳。

有人说尧山一步一景,这话一点 儿不假。行至迎凤树附近,方才还热 热闹闹的春意瞬间褪去,丝丝寒意随 着风从山中袭来,所望之处除了松树 等长青树种,多为枯黄一片。 "这就到半山腰了,再往上因为海拔高,有的地方还有半米多深的积雪呢。"在迎凤树景点附近,河南天瑞尧山旅游有限公司办公室负责人郭端伟说,山下山花烂漫,山上白雪皑皑,这样的奇景在中原地区并不多见。

郭端伟说的积雪在尧山迎凤索道上站。迎凤索道也是尧山景区的一大特色,索道位于迎凤树与好汉坡之间,建于2008年。此前,只有北边的一条小型索道通往山顶。郭端伟介绍,迎凤索道用的是世界上最先进的单线循环脱挂抱索器车厢式索道,全长3000m,线路高差约1000m,最高时速6m/s,车厢能容8人乘坐,单程运行将近9分钟,可让游客以最短的时间和花费最小的体力观赏到最美、最多的风景。

迎凤索道凌空飞跨三道奇峰峻岭和梨花谷、神鸡峡、红枫谷等。坐在索道轿厢中,在高山中穿梭,在云雾中前行,恍若已成天上之人。鸟瞰山谷更是奇特,山下朝阳的坡面

已是万花盛放,山上沟壑中仍白雪皑皑,俨然寒冬。"古人登高山'一览众山小',在尧山坐索道不仅可看万重山,还能一眼看尽春冬。"郭端伟感叹道。

为方便游人,景区部分地段还修建了滑道,其中尧山滑道长约2800米,沿途可观二将军、聚景台、青龙背、西城将军、巨蛙峰、和合峰、北城门等景观,不仅能节约体力,还能体验高山飞滑的刺激。

进入索道上站,果然可见半米 多深的积雪,直到玉皇极顶,一路都 有白雪相伴,部分地方的积雪深达 一米有余。有的游客忍不住捧起雪 来查验真假,刚才万花丛中游的体 验仿佛在梦中。

玉皇极顶是尧山景区的最高峰,海拔21531米,站立峰顶放眼四望,不免胸中情感激荡,似有千言万语想说这奇秀美景,又觉所有语言都那么苍白。新华社原社长穆青在登完尧山之后,曾留下"中原独秀"的评价。

一朝得开发 游客纷至来

尧山景区植被茂盛,奇峰林立。目前已命名的景观就有200多处,瀑布17处,高的石柱40多处,将军峰、和合峰、白牛城、王母轿、通天河、九曲瀑布、鬼门关、南天门、报晓峰、猴子拜观音等更是惟妙惟肖、栩栩如生,而且每一处都有一段动人的故事或奇妙的传说。此外还有银线瀑、红枫谷、青龙背、迎客松、凤凰台等特色景点,一年四季景色不同,吸引了大量游客前往。

上世纪80年代初期,尧山虽然

景美,但尚未开发,知道的人并不多。1993年,在当地政府的引导下,该县上到公职人员、下到普通群众,一起出钱出力,开山修路,计划用两到三年时间将这里打造成旅游景区。结果仅仅用了一年多时间,就修通了道路,架设了电线,引来了游客。

河南天瑞尧山旅游有限公司总 经理徐大川说,尧山景区集雄、险、 秀、奇、幽于一体,而且具有华山之 险、峨眉之峻、张家界之美和黄山之 秀。2002年5月,尧山景区被国务院审定公布为国家重点风景区;2003年7月,被评为国家4A级旅游景区,2011年晋升为国家5A级旅游景区、国家地质公园。

游客多了,百姓富裕了。山下村民侯太学高兴地说,在尧山没开发之前,他们的生活很苦,现在他们村家家都是小洋楼,特别是旅游旺季,村民们开的宾馆、饭店客人爆棚,山货也很受欢迎,家家都有不菲的收入。

四季都有景 美名天下传

冬看雪、春赏花、夏乘凉、秋摘 山果,尧山四季都美,尤其是到了 冬季,山上下雪早,雪量大,一年能 下十几场,吸引游客来此赏雪玩 雪.

今年受疫情影响,景区暂停营业了一段时间,但3月21日一开

放,就有大批游客来游玩。

郭端伟说,3月24日是景区开放的第四天,游客较第一天更多,为了避免游客扎堆,景区每天把游客人数控制在2000人以下。

"这里风景真的不错。"来自郏 县的游客刘俊义说,他去年夏天就 来过这里,因为这里空气好,还特别凉爽,眼下正逢花开之际,就和朋友相约又来这里赏花。

另据郭端伟介绍,去年尧山景区共接待游客20余万人次。下一步将继续完善景区基础设施,提升服务档次,争取把尧山景

区打造成更具知名度的旅游胜

临近中午,虽然到了该吃饭时候,但通往尧山山门的路上,游客仍然络绎不绝。路旁,花开正艳,小溪里,流水潺潺,一派春意盎然的景象。



扫码关注 了解更多

山门前,绿树掩映,鲜花盛开

